

Oficinas y Talleres Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aparado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincias trimestre 8'75
EDICION DE LA...
(Franqueo concertado)

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25º Año. Número 8787
Lunes 8 de Marzo de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable
Temperatura media 17'4

Viva la República!

Lo que nos enseñaron las luchas en el Jarama

Más de dos semanas sin intervalo ni por la noche ni por el día. 18 días en el campo bajo el cielo abierto en constante movimiento, corriendo bajo las balas, en combate de cuerpo a cuerpo, eso es completamente nuevo para los republicanos después de la lucha inmóvil en las trincheras de Madrid.

Las recién formadas divisiones, brigadas y batallones del ejército, sus soldados, comandantes y comisarios resisten esta nueva dura prueba con dignidad, heroísmo y pericia ejemplares.

No es de suponer que los combates del Jarama decidieran la suerte de la guerra civil, ni siquiera del frente de Madrid. Lo más probable es que terminarían sin haber dado una clara ventaja ni a favor de uno, ni a favor del otro de los adversarios. Pero es indudable que el combate del Jarama tendrá que entrar en la historia de la guerra como ejemplo de un combate grande y complicado, donde se utilizaron toda clase de armamento y toda clase de tropas. Pero que los historiadores de guerra no se entusiasmen demasiado con los esquemas de distribución de fuerzas, que no se olviden que en esta fuerza luchaban: de un lado guerreros profesionales, mandados por instructores alemanes y generales, y del otro lado jóvenes del pueblo, comandantes de división, que hace medio año cogieron por primera vez el arma como simples milicianos.

Comentario del día Los extranjeros y la guerra española

El gobierno legítimo de España, ha acordado, después de salvar la cuestión de principio, adherirse a la iniciativa referente a la repatriación de los súbditos extranjeros que luchan hoy en España, por una y otra causa. La cuestión de principio, desde luego, es muy importante. Los héroicos voluntarios de nuestras brigadas internacionales no puede ser equiparados a los mercenarios que contrató Franco ni tampoco a los soldados enviados de orden superior por los gobiernos de Italia y Alemania. El ejército del «Ejército» y el «condotiero» no fueron nunca caballeros de un ideal. Vendían su brazo y su vida, por dineros y alimentos. Como dijo un capitán suizo a un noble francés, cada cual por aquello que le hace falta.

A nuestro lado vinieron, espontáneamente, sin previa propaganda reclutadora, miles de hombres de Europa y aún de América. Muchos de ellos son italianos y alemanes. Frente a la Italia de Mussolini, defendían la Italia gitella, la Italia mazziniana y garibaldina que expulsó de Nápoles a los Borbones, en Casertidario. Frente a la Alemania de Hitler, batallan por la Alemania de Goethe, de Hegel, de Wagner, de los asambleístas de Frankfurt, de Virchow, de Bebel, de Lassalle, de Mann, de Remarque, de Einstein, de Ludwig...

OBRA CULTURAL La República ha puesto el libro en manos del pueblo

La venta de libros ha adquirido proporciones asombrosas

EN CADA MANO UN LIBRO

—Se lee más que nunca, —nos dicen. Y no hacen falta las palabras: bastan los hechos. Vemos en cada mano un libro. Manos callosas, que nunca los poseyeron y siempre los deseaban, los acarician con amor de padre, con pasión de enamorado, con cariño profundo, sentido y cálido; manos de obrero vuelven sus hojas en un afán de saber, de estudiar, de escurrir en sus enseñanzas; manos de estudiante, de hombre conocedor de sus páginas, acosados por su trato, a sus enseñanzas, bucean en ellos, abordan, tratan, buscando claridades, caminos amplios abiertos hacia el ideal.

Todos leen, todos estudian. En cada mano se ve un libro —rayo de luz, ansiedad del espíritu— en esta España nueva que se va forjando plena de ilusiones y de idealidades, a golpes de fusil, de corazón, de cerebro y de ideales.

Libros, como nunca se han visto. Y no libros de entretenimiento, de «bella y amena literatura» para pasar el rato, para matar las horas, para entretenimiento de la imaginación; no fábulas, más o menos sugestivas, pero fábulas al fin, sin objeto ni propósito, como no fuera el de adormecer el cerebro, sino libros de cultura verdadera, de ciencia, de utilidad, de enseñanza. Libros que aparecen con abundancia y aumentan ignorancias y elevan y ennoblecen. Muchos libros en las manos; libros en todas las manos. Es fácil comprobarlo. Basta en el deambular por las calles, mirar al paso para verlos. El miliciano, el estudiante, el hombre de ciencia, el niño... Todos llevan libros, y no para exhibirlos, sino para estudiarlos. No se trata de pedantería, sino de ansia de saber, de afición al estudio. El libro ha llegado al pueblo. Mejor dicho, el pueblo ha podido llegar al libro, gracias a la obra cultural de la República y a la renovación social y espiritual realizada.

GOBIERNO CIVIL Nota de la Comisión de Abastos

El precio de los artículos de comer y las colas

La Comisión Provincial de Abastos viene actuando de una manera decidida, procurando aminorar el desmedido afán de algunos comerciantes que aprovechándose, faltos de todo patriotismo y sentido moral, de las actuales circunstancias, pretenden hacer negocios magníficos encareciendo los precios de manera injustificada. No son tiempos de beneficiarse extraordinariamente ni el comerciante ni ningún ciudadano debe pensar en ganancias fabulosas; bastará ahora con ganar lo suficiente para subsistir. Si ha de pensarse en ganar algo, será solamente la guerra, y la guerra no se gana con una retroguardia despreciable que mire solo el negocio que el desorden y la dificultad pueden proporcionar.

Romance a la muerte de García Lorca

La noche ya no es la noche, el agua ya no es el agua. La luna blanca de espanto llora luceros de rabia.

¡Han matado a Federico! La voz de raso y de plaza. Arrojado de la poesía atravesado de balas.

¡Ay que cuchillos de vidrio se me clavaban en el alma! ¡Ay que temblor de aguja enroscado en la garganta.

Subió por entre luceros hasta las nubes más altas. Las hojas del olivar le dieron su verde plaza.

Tres semillas morenas le bajaron una palma y recogieron su sangre en una copa de néctar.

8 de Marzo Arboles de Varela

Hoy se cumplen noventa y tres años que en el Malecón —lugar que ocupa actualmente el Paseo de los Mártires— fueron fusilados veinticuatro liberales. Este crimen horrible de la reacción borbonica quedó grabado con caracteres indelebles en el corazón de todos los alicantinos. El feroz general Romale —de la misma mala índole que Franco— quiso ahogar en sangre el espíritu liberal de Alicante. Logró todo lo contrario. Aquel asesinato sirvió de acicate para intensificar el liberalismo alicantino. Y su recuerdo, en esos momentos fuertemente dramáticos, sirven para que todos nos esforcemos en emular a los inmorales Mártires de la Libertad que en la mañana del 8 de marzo de 1844 fueron fusilados en el hoy magnífico Paseo que perpetua la memoria de los que murieron por el Ideal.

A todas las Juventudes Antifascistas y organismos juveniles de carácter estudiantil y deportivo

Ha enviado la Federación Obrera de Juventudes Libertarias, Comité Provincial de Alicante, la siguiente convocatoria:

«Este Comité Provincial, haciéndose eco del clamor Juvenil de todas las tendencias y en particular de nuestras Juventudes Libertarias, tiene a bien el adjuntaros copia de unas bases de Unificación Juvenil, Revolucionarias, emitido por un Pleno Nacional de Regionales de Juventudes Libertarias recientemente celebrado en Valencia para vuestro estudio si así lo creéis conveniente y para que de una vez podamos llegar a la tan deseada Unión de la Juventud.

Para ello os mandamos este comunicado acompañado del Dictamen y al mismo tiempo os convocamos para la reunión que tendrá lugar en el Salón de actos de la C. N. T. de la Federación Local de Sindicatos de la Confederación N. T. sito en la Avenida de Durruti número 12, 3º el próximo jueves a las siete de su tarde.

No dudamos acudireis con ese espíritu de ferviente amor hacia la causa Juvenil y Antifascista.

Quedamos vuestro y de la victoria.

Por el Comité Provincial de J. J. L. L.

EL SECRETARIADO»

Central Cinema

Hoy 3 películas. El sensacional reportaje «El último minuto». La producción dramática «Oro en la montaña» por Brigitte Horney. La interesante producción «El secreto de Madame Blanche» por Irene Dunne.

Política Cultural del Frente Popular

El Gobierno francés del Frente Popular ha estimulado y protegido la creación de Casas de Cultura, verdaderos hogares de la inteligencia, en íntimo contacto con las inquietudes y anhelos de la clase trabajadora. El domingo 21 de Febrero tuvo lugar en Argenteuil la primera Conferencia de las Casas de Cultura, a la cual asistieron 400 delegados y los mejores representantes de la inteligencia francesa; Romain Rolland envió unas palabras de salutación, llenas de emoción y de aliento, en las que hace un llamamiento vigoroso a todos los combatientes del espíritu para que prosigan sin regua su lucha contra la reacción y el oscurantismo. Son estas:

«Saludo cordialmente a la primera Conferencia de las Casas de la Cultura de la Isla de Francia. ¡Deseo a esta pequeña Atenas que su trabajo sea fecundo y fructífero su alegría!

Pero no he de olvidar que sus representantes se reúnen en momentos en que hay que velar las armas. Lejos de ocultarlo, hago hincapié al afirmar nuestra misión, en las avanzadas, como combatientes del espíritu.

¡Hay que hacer un llamamiento a todas las fuerzas de la razón crítica y constructora contra la servidumbre y las supersticiones del pensamiento depravado y domeñado por la reacción! De todas las riquezas de arte y de fantasía creadora que, junto con su dulce cielo, integran el ambiente de la encantadora Isla de Francia, no quiero recordar aquí más que su vigorosa y brillante tradición de espíritu libre y libador, impregnado de sátira e ironía: Villon, Molière, Voltaire, Anatole France... ¡Recuperemos su léxico y su antorcha! ¡Hagamos que resplandezca la verdad en las sagradas tinieblas que se ciernen alrededor de nuestras fronteras y alejados las aves moribundas.

Francia ha sido grande en todos los dominios del espíritu, pero en cuanto concierne a la razón que ríe y combate, ocupa el primer puesto.

¡Que continúe ocupándolo! ¡Que siga resistiendo a los demás pueblos y al porvenir la consigna de un Rabalais, un Descartes o un Aroul!

¡Guerra a los pájaros de mal agüero!

¡Mátemos la noche! ¡Azotemos la servil e interesada estupidez de los tiranos!

¡Apalásemos a infame!

ROMAIN ROLLAND

Monumental

Estreno de la soberbia producción dramática «La melodía del corazón» por Josephine George. Un completo éxito de primera necesidad que...

El Gobernador Civil de Cuenca

Después de haber permanecido unos días con los suyos, ha marchado a Valencia, para proseguir el viaje hasta Cuenca, nuestro querido amigo el Gobernador Civil de la mencionada provincia, castellana, don José Papi Albert. Le acompaña su secretario particular y también amigo nuestro, camarada José Ramón Mena.

Que lleven feliz viaje y tenga el amigo Papi, nuevos éxitos, en la delicada misión que le está encomendada.

MILLARES Y MILLARES DE LIBROS

Se venden millares y millares de libros. Libros militares, de ciencias sociales, matemáticas, biografías, historia, geografía, lenguas... Algunas librerías de Valencia realizan ventas de muchos centenares de libros diariamente. Centenares de libros vendidos por cada una de las librerías que surman millares al cabo del día en todas ellas. Y no es prurito de comprar libros, sino ansia de saber, afán de conocimientos, deseo de profundizar en ellos, de arrancárselos sus enseñanzas a fuerza de estudios, de desvelos, de trabajo mental. Es que lleva a la adquisición de libros. Es el pueblo; que ha encontrado el camino de la cultura. En su sed de saber, ha llegado al libro. Es la grande, la magnífica obra de la República; poner el libro en las manos del pueblo.

El Ministerio de Instrucción Pública realiza la gran obra de adquirir libros para las escuelas y lo mismo hacen sociedades y sindicatos. Se vende mucho libro de enseñanza, porque la República ha dado un ritmo acelerado a ésta.

EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS EN ALICANTE

El sábado último estuvo en nuestra capital, nuestro muy querido amigo, el ministro de Obras Públicas don Julio Just Gimeno.

En su visita a Alicante, después de inspeccionar las obras que se vienen ejecutando en nuestro puerto, estuvo en el Gobierno Civil, entrevistándose con el gobernador, señor Valdés Casas.

Sabemos que giró también una visita a los puertos de San'tapola y Torre Vieja, deteniéndose en Guardamar del Segura, al objeto de estudiar sobre el terreno ciertas obras que permitan la intensificación de los riegos.

Con nosotros, como siempre, compartió unos minutos y esperamos nueva oportunidad para señalar aquellas obras de mejoramiento que nuestro director amigo el Ministro de Obras Públicas, tiene proyectadas en esta provincia.

Lea EL LUCHADOR

El acto de I. R. en la barriada de los Angeles

El sábado por la noche tuvo lugar en el local de I. R. del distrito de Los Angeles, un acto de afirmación y exaltación antifascista...

Comenzó Miguel Juan exponiendo las razones del porqué en todos los países que sientan viva la defensa de la democracia...

López Pérez, habla de que esta unión, está hoy representada en el Gobierno, a quien por consecuencia se le debe no sólo adhesión sino un total acatamiento...

Reunión plenaria y nacional de Izquierda Republicana

Valencia, (teléfono). — Empezaron las reuniones del Consejo Nacional de Izquierda Republicana ayer domingo a las diez de la mañana...

Tras finalizar los trabajos a las cuatro de la tarde, y hoy a las 10 de la mañana, cesando de ser finalizadas esta tarde...

Se desarrolla el siguiente orden del día: establecimiento en Valencia de una Comisión de la Ejecutiva Nacional...

Partes de guerra

Junta Delegada de Defensa de Madrid

Madrid, (teléfono). — En la noche su extensión, castigando a los rebeldes duramente y causandoles muchas bajas...

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — De Alcalá de Henares despegaron esta mañana, a las siete y veintiocho, aviones de combate...

Salvador Ripoll Tribunal de Urgencia

Este valiente y abnegado antifascista que lucha con las armas en la mano en el sector del Centro de Madrid...

Se desea saber...

El paradero del carabino de Málaga de número ingreso Rafael Sarabia Pérez, que estuvo últimamente concurrido en Orihuela...

Comité Provincial de la Cruz Roja

Recibidas más demandas de Socorro de la Cruz Roja Internacional de Ginebra ya cumplimentadas...

Gran acto antifascista femenino

Esta tarde en el Principal Cuando EL LUCHADOR llega esta tarde a manos del lector, se estará celebrando en nuestro primer coliseo...

Consejo Municipal del Ayuntamiento de Alicante

La Caja de Recluta número 22, de esta capital, me comunica lo siguiente: Ordenado por la Superioridad, que por ninguna persona ni entidad puedan ser enrolados los mozos movilizados...

Se desea saber

El paradero de Mariana del Río Sánchez y dos hijas, procedentes de Casarabonera (Málaga).

Aviso a los evacuados de Málaga

Habiéndose incorporado a este Batallón muchos camaradas evacuados de Málaga los cuales ignoran el paradero de sus familiares también evacuados...

Viuda de A. Chápoli Galán

DEPOSITO DE OBJETOS

El pueblo de Levante vitorea, en la Banda Municipal de Madrid, a los héroes y defensores de la capital de la República

Castellón (teléfono). — A las 5:30 de la tarde, procedente de Valencia, llegó a esta población la Banda Municipal de Música de Madrid...

En la Plaza de Manuel Aznárez se celebraban las autoridades, el Consejo Municipal en pleno, presidido por el Alcalde, José Castellón...

A las 6:30 de la tarde, y en homenaje a la Banda madrileña, la municipal de Castellón, dió un concierto en el Teatro Principal...

Salón España

La bonita película en español «Tango Bar» por Carlos Gardel y la «Cucharecha».

EXTRANJERO

IMPORTANTES ACUERDOS DEL CONSEJO GENERAL DEL PARTIDO OBRERO BELGA EN FAVOR DE LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Bruselas, (teléfono). — El Consejo General del Partido Obrero, en reunión celebrada ayer, adoptó, por unanimidad, el acuerdo de hacer presente sus más entusiastas simpatías a los republicanos españoles...

Ecos locales

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo Mariano Boella Martínez del Banco Hispano Americano.

Salón España

La bonita película en español «Tango Bar» por Carlos Gardel y la «Cucharecha».

TRIBUNAL POPULAR

He aquí la sentencia dictada en la vista de la causa contra José Mollá, do Pelre:

Se desea saber

La bonita película en español «Tango Bar» por Carlos Gardel y la «Cucharecha».



OFICINA PARA MATRICULAR AUTOMOVILES, CAMIONES, MOTOS Y OBTENER CARNET PARA SU CONDUCTORE R. ALTAMIRA, 18 TELÉFONO 2157 ALICANTE

Francisco de Pierrefeu, hombre de ciencia y escritor católico, simpatizante, hasta hace poco, del movimiento reaccionario español, ha presenciado y atestigua los horrores de la represión nacionalista

Ha visto decenas de inocentes apaleados hasta sangrar, por no querer mentir. Afirma que en Sevilla hay una fosa común, anónima, de catorce kilómetros de extensión

La atmósfera enrarecida que en haber sido republicano, aunque fuera sólo después de derrocada la monarquía...

Los facciosos, deseosos de encubrir el crimen monstruoso de su rebelión contra España, — la España auténtica — está exclusivamente representada por el pueblo...

«La verdad se abre paso». Esta es el título certero de una información sobre España publicada por el periódico «Le Travail» de Ginebra...

«Le Travail» dice que, siguiendo por una vez las indicaciones del periódico derechista «L'Echo de Paris», que invita a sus lectores a escuchar las noticias que difunden las radio-emisoras de Sofía, Luxemburgo, etcétera...

ULTIMA HORA

Madrid, (teléfono). — Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial...

Esta mañana ha empezado una nueva ofensiva enemiga en el norte de la provincia de Guadalajara. Después de acumular refuerzos en esa zona, los rebeldes han desarrollado un fuerte ataque que continúa en estos momentos...

Los soldados republicanos luchan con gran denuesto y energía y la impresión es que el movimiento por esta parte terminará también en un rotundo fracaso.

El Alto Mando de las fuerzas leales en este frente, ha tomado las medidas pertinentes para contener esta ofensiva.

En los sectores del frente más próximos a Madrid, la situación continúa siendo de relativa tranquilidad. Siguen observándose concentraciones enemigas en algunos sectores, las cuales son batidas por nuestra artillería.

En el Jarama, una acusación afortunada de nuestras fuerzas, causó aproximadamente dos centenares de bajas a los rebeldes. La operación se desarrolló con gran intensidad y fuerza y culminó a los pocos momentos en un tremendo descalabro para el enemigo que se hallaba ocupando unas posiciones...

La aviación facciosa realizó incursiones nocturnas pero sus resultados han sido nulos o casi nulos. En el día, continúan sin dar señales de vida, pues la sola presencia de nuestros cazas, sobre para ahuyentarnos...

LA LUCHA EN LOS FRENTE DE ARAGÓN

Sarriena. — La inactividad en el frente aragonés, del Ebro al Príncipe comienza a cesar. Los aviones enemigos han efectuado en estos días vuelos de reconocimiento. Nuestros aparatos han actuado intensamente, logrando los objetivos que se proponían.

El cañón vuelve a tronar, aunque no con gran insistencia, sobre todo en el sector extremo Sur, donde los rebeldes han efectuado algunas operaciones de reconocimiento prontamente cortadas por las avanzadas de las tropas leales.

Las fuerzas republicanas proseguen los trabajos de fortificación, a escala silenciosa. En algunos puntos las trincheras se hallan a menos de trescientos metros unas de otras.